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Protection de la nature
Protection de la nature

L'exploitation forestière illégale de bois précieux est un réel problème au Sénégal, notamment en Casamance. Des  milliers d’hectares de forêts disparaissent chaque année. Ce trafic alimente principalement le marché Chinois via la Gambie mais le gouvernement sénégalais avec la collaboration du gouvernement gambien, des populations locales et des organisations de protection de l’environnement se sont engagés à protéger les forêts. Mieux le gouvernement a instruit l’armée nationale d’appuyer les agents des eaux et forêts dans la traque des coupeurs de bois.

 Le gouvernement du Sénégal, conscient de la relation étroite entre la croissance économique et l’environnement dans le processus du développement durable, s’est engagé à renforcer les dispositifs existants, notamment en signant et en ratifiant diverses conventions régionales et internationales sur l’environnement.  Le Sénégal a mis en place des cadres politiques, législatifs et réglementaires qui se sont traduits par la formulation et la mise en œuvre de différents plans et programmes dont les plus importants sont le Plan National d’Action pour l’Environnement (PNAE) et le Programme d’Action National de lutte contre la Désertification (PAN/LCD).
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La pollution
La pollution :

La pollution est la dégradation d’un milieu naturel par des substances extérieures introduites de manière directe ou indirecte. La santé humaine, la qualité des écosystèmes et de la biodiversité aquatique ou terrestre peuvent être affectés et modifiés de façon durable par la pollution. On considère une pollution lorsqu'un écosystème ne peut pas ou plus dégrader les substances introduites dans son milieu. Le seuil critique de sa capacité à éliminer naturellement les substances est dépassé : l’équilibre de l’écosystème est brisé.

· Les différents types de pollution

Deux types de pollution affectent particulièrement le Sénégal :

La Pollution atmosphérique :

· La prise en compte de la qualité de l’air dans les secteurs des transports et de l’industrie est faible. Certaines zones de la région de Dakar sont confrontées à des niveaux de Pollution atmosphérique au-delà des limites définies par la norme. Par ailleurs, les déchets sont parfois brûlés tels quels, sans tri préalable, ni système de filtration des fumées. Cela peut alors engendrer une pollution de l’air par des émissions de substances toxiques.

La Pollution de l’eau :

La pollution de l'eau est problématique ; elle engendre des risques sanitaires accrus (propagation de maladies comme le choléra, l'amibiase, la giardiase, etc.). Elle a des causes multiples, de l'assainissement insuffisant voire inexistant dans certaines zones, aux rejets de déchets (qu'ils soient solides, ménagers, ou liquides, industriels et parfois toxiques). Par ailleurs, les pesticides sont utilisés de manière intensives ; dont certains pesticides toxiques

Comment protéger l’environnement :

 Au-delà de la simple conservation de la nature, il s'agit de comprendre le fonctionnement systémique de l'environnement ; d'identifier les actions humaines qui l'endommagent au point de porter préjudice aux générations actuelles ou futures ; et de mettre en place les actions de correction. Cette action est donc à la fois scientifique, car elle nécessite de développer nos connaissances pour le moment limitées dans ce domaine ; citoyenne, puisque les décisions à prendre ont un coût pour les générations actuelles, et un impact pour les générations futures ; politique, car les décisions à prendre sont forcément collectives et souvent individuelles.
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1- La Faune 

La faune sénégalaise est riche, variée et facilement observable : pas besoin d'être dans un parc ou une réserve pour voir traverser un groupe de singes au milieu de la route ou voir déguerpir un varan dans un bosquet. Les animaux sont omniprésents dans l'ensemble du pays. Cependant, de nombreuses aires protégées (sous la forme de parcs nationaux ou de réserves) permettent aux animaux les plus rares ou les plus fragiles d'évoluer en toute liberté dans leur habitat naturel. Des géants les plus impressionnants (lions, éléphants, antilopes, etc.) aux oiseaux les plus fragiles (sternes, échasses, calaos, etc.) en passant par des animaux plus inquiétants (crocodiles, serpents, scorpions)

Le Sénégal compte six parcs nationaux répartis dans tout le pays ainsi qu'une trentaine de réserves naturelles. Le Sud-Est du pays, plus boisé, accueille la grande faune sauvage telle que les éléphants, les lions, les buffles et autres antilopes

C’est aussi un grand sanctuaire d’oiseaux, car il est placé sur l’une des voies principales de migration de l’avifaune sauvage. Vous les rencontrerez notamment dans le parc du Djoudj, sur la langue de Barbarie, dans le delta du Saloum, aux îles de la Madeleine.
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         La gazelle à flancs roux                                                                      Le corbeau Pie

2- La  Flore	

La flore du Sénégal est très variée grâce à la  grande diversité des écosystèmes présents du nord au sud du pays. Les plus grandes densités d'espèces végétales sont bien-sûr observables dans la zone la plus arrosée, en l'occurrence tout le Sud, de la Casamance au Sénégal oriental. Les arbres les plus impressionnants comme le fromager (kapokier) ou le baobab trônent aux côtés d'essences précieuses ou d'arbres fruitiers parfois plantés par l'homme. Certaines espèces introduites se sont particulièrement bien adaptées au climat de cette région ouest-africaine : c'est le cas de l'anacardier (dont le fruit, la pomme de cajou, donne la noix de cajou) ou filaos très utilisé pour le reboisement de grandes zones côtières. 
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               Le Baobab                                                               Le Rônier                   

(bois sacré en casamance

Le Développement durable

Depuis la fin des années 1980, et surtout depuis le sommet de la Terre de Rio de Janeiro en 1992, les dirigeants mondiaux ont été amenés à redéfinir la notion de développement  pour prendre en compte non seulement les besoins des générations présentes, mais aussi ceux des générations futures, selon la définition du rapport Brundtland (1987). Le développement durable préconise d'agir globalement, et s'articule autour des trois piliers que sont l'environnement, le social, et l'économie, dans une démarche holistique. Le développement durable a donné lieu à des plans d'action comme l'agenda 21 (1992) ou les objectifs de développement durable (2012). Voire fiche développement durable groupe 3
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Evaluation
Commentaire de texte

En 2015, le Sénégal s’est doté d’une nouvelle Stratégie Nationale et d’un Plan National d’Actions pour la Conservation de la Biodiversité afin de prendre en compte la nécessaire intégration de l’adaptation aux changements climatiques (considérés comme l’une des principales causes de perte de biodiversité au Sénégal) dans le domaine de la conservation de la biodiversité. Sa mise en œuvre permet ainsi de renforcer la résilience des écosystèmes naturels du pays. D’autres stratégies et programmes sont mis en œuvre pour lutter contre la désertification et renforcer la résilience de l’économie du pays.  En termes de réponses aux défis prioritaires relatifs aux changements climatiques tels que les inondations, l’érosion côtière, les baisses de productions agricoles consécutives aux variations pluviométriques et la pollution, le pays a pris plusieurs initiatives, parmi lesquelles, le programme décennal 2012-2022 de lutte contre les inondations…. 

En outre, le Sénégal a mis sur pied une plateforme nationale de la planification locale chargée de conduire le processus d’amélioration du guide de planification (élaboré en 2011 puis actualisé en 2016 en l’articulant aux Objectifs de Développement Durable), pour mieux prendre en compte quatre dimensions transversales dont les changements climatiques, dans la planification du développement territorial. Ce qui permettra à terme, de mieux tenir compte des questions de vulnérabilités au changement climatique les processus budgétaires et d’élaboration des plans locaux de développement notamment dans les démarches et analyses.

…Enfin, dans le cadre de la mobilisation des ressources financières nécessaires pour financer ses politiques d’atténuation et d’adaptation, le Sénégal a multiplié les initiatives pour accéder à des financements innovants Ce qui permet d’obtenir des ressources substantielles et mettre en œuvre des activités concrètes d’adaptation et ou d’atténuation des effets du climat pour renforcer la résilience des territoires et des économies.

Extrait Rapport final

FORUM POLITIQUE DE HAUT NIVEAU SUR LES OBJECTIFS DE DEVELOPPEMENT DURABLE, 2018, pages 86-87

Consigne :

1- Donner le contexte historique dans lequel baigne le texte

2- Faites un bref commentaire de la partie soulignée dans le texte

3- En vous basant sur une analyse des changements climatiques intervenus au Sénégal, pensez-vous que les initiatives engagées par l’état peuvent aboutir une atténuation de la vulnérabilité de l’environnement et des populations ? Justifiez votre réponse. 
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l'environnement au Sénégal
L’environnement fait l'objet de préoccupations croissantes, car la forte croissance démographique du pays a diminué par quatre sa bio capacité. Les pollutions (air, eau, sites) sont importantes et préoccupantes pour la santé des populations. La gestion des déchets est encore embryonnaire, les rejets ou incinération à feu ouvert (à basse température, avec émissions de polluants toxiques) encore trop importants.

Le gouvernement, les organisations de la société civile ainsi que les communautés locales avec l’appui des partenaires financiers et techniques, s'organisent afin de mettre en place une politique environnementale. Des engagements internationaux sont pris, (électrification et développement des énergies renouvelables ; collecte de déchets, tri et valorisation ; nettoyage de sites pollués par les déchets solides ; reboisement de forêts, mangroves…).

 


